
COMUNE DI NAPOU 

MUNICIPALITÀ 2 

ORDINE DEL GIORNO 

Il Consiglio delle Municipalità 2, nella seduta del 14 dicembre 2023, convocata nei termini di legge 
con all'ordine del giorno, tra l'altro: 

"Libero accesso ai Corsi di laurea in Medicina" 

Su proposta della commissione scuola 

Premesso che 

L'accesso alla Facoltà di Medicina in Italia è attualmente a "numero chiuso" che se da un 
lato garantisce un certo standard qualitativo per l'istruzione universitaria ed evita il 
sovraffollamento delle strutture, dall'altro genera una carenza di medici per effetto di una 
programmazione poco efficace 

Ritenuto che 

La crescente domanda di assistenza sanitaria e la carenza di personale medico in Italia, di 
cui ci siamo resi tutti conto nel fronteggiare l'emergenza Covid, rendono necessaria una 
revisione delle politiche di ammissione alle Facoltà mediche. 

L'eliminazione del numero chiuso nelle facoltà mediche o in alternativa un modello intermedio di 
programmazione degli accessi, sulla scorta del modello francese, con iscrizione aperta a tutti e uno 
sbarramento alla fine del primo anno, potrebbe consentire un accesso più ampio, basato sul merito e 
sull'interesse genuino per la professione medica. 

Nel territorio della Municipalità 2 hanno sede le storiche Università "Federico II" e "Vanvitelli" 

Considerato che 

Il numero chiuso ha prodotto un intero sistema di preparazione ai test, i cosiddetti Tolc Med 
della durata di 90 minuti (non più 100) composti da domande a risposta multipla su 
comprensione del testo, biologia, chimica e fisica, matematica e ragionamento con la 
possibilità di ripetere la prova due volte l'anno (sessioni di aprile e luglio) e selezionare il 



Il Prd ente 
Avv. mo 

risultato migliore ottenuto da inviare per la graduatoria nazionale. La possibilità di 
partecipare al test è allargata anche ai ragazzi del penultimo anno di liceo con lo svantaggio 
per i maturandi di sostenere le prove vicinissime all'esame. 

Molti giovani italiani sono costretti a recarsi all'estero per ottenere una formazione sulle 
discipline sanitarie a causa delle limitazioni imposte dal numero chiuso nella Facoltà di 
Medicina in Italia, tra le quali costi eccessivamente elevati. Tale situazione genera una 
perdita di risorse umane e intellettuali per il nostro paese che ha impatti negativi sul futuro 
del sistema sanitario nazionale 

Ritenuto che 

L'eliminazione del numero chiuso potrebbe aumentare la competitività e la qualità 
dell'istruzione medica in Italia. 

Tanto premesso e considerato, il Consiglio della Municipalità 2 

promuove e sostiene la necessità di pianificare e attuare la transizione verso un sistema di accesso 
aperto alla Facoltà di Medicina con la conseguente necessità di accertare l'eventuale fabbisogno di 
risorse umane e strumentali, necessario al rafforzamento del sistema universitario al fine 
dell'incremento dei posti disponibili nei corsi di formazione specialistica dei medici. 
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